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Iskolaügyünk fejlesztése,
ni.

Hogy iskolaügyünk rendezését teljes 
siker koronázza s az semmi kívánni valót 
ne hagyjon maga után, elkerülhetetlen 
a központi fiiskola fel­
állítása. Ez fogja iskoiaügyünket teljessé 
és versenyképessé tenni övök időkre. 
Kissé nagy mondás, de teljesen indokolt. 
Ma elemi iskoláink szerte vannak szórva 
a város külterületén. Építkezést, beren­
dezést, felszerelést tekintve, van sok olyan 
iskolánk, mely egyik-vagy másik téren 
versenyképes, sőt más városoknak mintául 
is szolgálhat egy-vagy más tekintetben ; 
de olyan iskolánk nincs, mely a bérén 
dezés, felszerelés tökéletességeit magában 
egyesítse s vaódi mintaiskola 
legyen. E hiányt van hivatva pótolni a 
központiíiiskola.

A központi fiiskola csirája ott van 
a főiskolai elemi osztályokban. E csira 
meg van rég idők óta ; hogy még sem 
fejlődhetett azzá, mivé eredetileg praedes- 
tinálva vo't, annak nagy oka van.

1851-ig a főiskolában volt csak fiuk 
számára iskola. S mig a leányok oktatása 
czéljából a város főbb ulczáin, sőt nehány 
mellékutczán is, iskola volt, addig a fiuk 
kénytelenek voltak a város legvégéről is 
a főiskolába járni. E visszásság némileg 
megszűnt, midőn 1851-ben az «Ispotályé­
ban majd pár év múlva a »Mester« utczán 
megnyílt a fiúiskola.

S mikor az 1868. évi népoktatátás-

Seres uram kúriája,
— A Debreczeu tárczája. —

Seres Mihály uram nyakas bocskoros 
nemes ember volt anno 1623. Ha egy-zcr ő 
kegyelme valamit a fejébe vett, hal ökörrel 
se lehet, tt más irányba terelni az esze já­
rását. ,

No, de hát miárt is maradt volna olyan 
a minőnek az Isten teremtette, s a minőnek 
á világ a Seresfamilia minden tagját ember 
emlékezet ó'a ismerte I

Független nemes ember volt. Amit az 
apja ráhagyott azt becsülettel megtartotta, a 
szegényt megszánta, a nyomorultat segítette, 
a vármegye dolgában mindig ingyen eljárt, 
déz-máórt, robotért a jobágyot nem zaklatá : 
hát azután jól tette, ha ur akart lenni a 
maga portáján!

Szép felesége volt neki, szép két kis 
gyermeke egyik szőke a másik barna, egyik 
fiú, a másik leányka — azerette Őket Isten 
igazában. Munkásnépét, udvarcselédjeit ere­
jükön túl soha sem terhelte, amije vöt, azt 
atyafisagával barátaival, ismerőseivel jóban, 
rosszban megesz1 otta.

Áldotta is, szerette is az egész vidék és 
szerény nem -si kúriája a maga őd egysze­
rűségében, fehér f Iáival, mohos tetejével min­
denkor nyitva á'ott minden utasnak.

Hanem azért mégis igen igen nagy szál­
ka volt nemzete« Seres Mihály uram valaki- 
nak a szemében,

Ez a valaki pedig hatalmas ur volt, a 
ki nem tűrt ellentmondást, aki amit kívánt, 
ha nem kapta jó szerével, elvette erőszak- 
kai. 0 yan volt akkor régen a világ sorsa, 
bogy a gazdag főnemes urak egész kis or­
szágot formáltak a magák jószágain. Ural­
kodtak zsarnok módra kemény falu váraik­
ból kiszegezve az ágyukat, nem féltek senki­
től, sem a király parancsától, sem a nép 
átkától.

Azt akarták, hogy valamint a fűszál 
meghajlik az ő lábaik alatt, agy hajtsanak 
térdet-f-jet elő tűk a vidék lakosai, hordják 
magtáraikba termésüket váltságul. Alázam«, 
szó nélkül tűrjék ha vadászat közben letapos­
sák vetéseiket, mulatságból fclperzselik vis- 
kói kát

Igaz, voltak közöttük dicső hazafiak, a 
kik életüket és vagyonukat a hazának szen­
telték, a kik ha ragyogtak, csak annak örül­
tek, hogy ragyogásuk fényt vet a nem­

Ezek, ha béke volt, a király oldalán 
tündöklő fegyverzetben, kincs kkel, ékesen, 
bölcs tanácsaikkal, személyük hatalmával és 
c-aládjuk erejével a hazát szolgálták, ha pe- 
dik vihart, veszedelmet jelentett az országban

körül hordozott véres kard, maguk álltak e 
zászló alá, vitéz seregeik élére, és harczoltak, 
győztek vagy meghaltak vitézül*

De voltak ám olyanok is, akik nagy ne­
vük varázsát arra használták fe1, hogy vad 
önzéssel, kapzsi irigységgel a gyöngébbeket, a 
gyámoltalanokat kizsákmányo'jak. Ezek közé 
tartozott táborfalvi Gáborffy Dénes uram 0 
nagyság» is, akinek olyan nagy szálka vo't a 
szemében nemzetes Seres Mihály uram nya- 
kaseága.

Mert hát a Gáborfiak — ország-világ 
tudja — mindig elsők voltak a nagyok közt 
és minekulánna Denes ur valahol az Alföldön 
jókora kincset összehalászott a zavaróiból, 
feljött a Vág mentén fekvő ősi fészkébe, a 
nagy gáborfalvi várba, egyrészt, hogy a por- 
tyázó törők csapatok elől biztos helyre zár­
kóznék, másrészt, hogy a vidék lakosságát, 
jobbágy népét biztos helyről zsarolhassa, ül­
dözhesse.

És ezzel a mindenható úrral merészelt 
Seres Mihály uram dacolni.

A Seres Mihály uram háza, telke, jószága 
ugyanis kellő közepebe bele volt ékelve a 
nagy Gáborit domíniumnak. — Mikor Gáborfi 
Dénes uram ő nagysága csatlósaival, lovasai­
val, vadász és udvar cseléd népével telköltö­
zött a vágpani várba, szörnyen szemet szúrt 

! neki mindjárt, hogy az 6 vadaskertje tövében,

ügyi törvény életbeléptetésével az iskola­
ügy terén uj, pezsgő élet nyilvánult váro­
sunkban is épugy, mint széles e hazában 
s az »i n g y e n iskoláztatás« 
behozatala lehetővé tette városunkban 
az elemi iskolák rendezését; a megindult 
nemes buzgalom arra a térre irányitá 
összes cselekvési képességét, mely eddig 
mintegy parlagon hevert. Sok, nagyon 
sok pótolni való volt e téren, s nem 
csuda ha a központi fiiskola kérdését 
egészen háttérbe szorította; hiszen, ott 
van a collégiumi elemi iskola, megteszi 
az a szolgálatot, gondolák az intézők. 
Régen megtelte, de ma már nem.

Szűk, sötét voltánál fogva, már a 
külső kiállítás tekintetében sem teszi a 
minta iskola benyomását a szemlélőre. 
Ha pedig felszerelését nézzük, akkor kri- 
t i k á n a I u I áll.

Egy mintaiskolának bírnia kell mind­
azon eszközökkel, melyeket a modern 
tekhnika s a mai paedagogia, mint nép­
iskolai taneszközöket előállít! Megvan-é 
ez a főiskolában? Bizony nincs az, sőt 
a mi van is a régiek közül, nagyon avas. 
Mentségül még az sem fogadható el, hogy 
ott van a »Gyakorlóiskola» 
felszerelése, használhatjuk azt a többi 
osztályokban is, mert először a G y a- 
korlóiskolais csak most lesz 
majd felszerelve modernül a tandijakból; 
másodszor kivihetetlen is, mert a Gyakorló 
iskolában négy osztály lévén, nem igen 
lehet úgy tanrendet összeállttoni, hogy 
az a többi négy osztályéval összeütkö­

zésbe ne jöjjön s taneszközeit mások is 
használhassák.

Hégi idők boldog emléke már az a 
hit, hogy a főiskolai elemi osztályok a 
többiek vezérei.

Nem fejleit, nem haladt a korral, 
megmaradt a maga avult mivoltában ; 
mig az utczai elemi iskolák lassanként 
kivül-belül modernekké lettek és lesznek.

Belátták ezt maguk az intézők is, 
midőn a központi fiiskola kérdését fel­
színre hozták — s midőn azt magvaló- 
sitani igyekeznek. De az ügy nagyon 
lassan halad, pedig az nagy szégyen 
Debreczen városára, hogy e téren a 
többi vidéki városok megelőzték s büsz­
kén mutogatják az idegeneknek dicseke- 
désök tárgyát — a központi fiiskolát.

Alkalmasabb idő alig volt az eszme 
megtestesítésére, mint a jelen.

A kir. gazdasági intézet a jövő év 
ben már kiköltözik a ,Pallag*-ra s itt 
hagyja modern berendezésű, tágas épü­
letét. önként kínálkozik a megvételre, 
ügy tudjuk, hogy az épület az Egyház 
telkén áll. A város vegye meg az épü­
letet. Egyház és város — kölcsönösen 
áldozatot hozva — feltehetik iskolaügyünk 
fejére a koronát s a régóta vajúdó kér­
dés meg lesz oldva. Vagy hát, ha ebbe 
az épületbe a tanítóképző intézetet he­
lyeznék át — amint halljuk : nem sza­
bad még sem elejteni, vagy csak halo­
gatni is a fontos és már nagyon kövé- 
telő stádiumban levő ügyet. — Válasszon 
ki a városnak még központibb helyén,
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mint a milyenen van a gazdasági inté­
zet épülete is, megfelelő területet kiadó 
telkeket s építsen és rendezzen be ott 
a város méltóságának és az ügynek 
megfelelő központi iskolát. Ilyen helyű 
ajánlhatjuk mi a Csapó-utcza azon ré­
szét a hol most a leányiskola yan. 
Éhez a Kölcsey-utczáig hárota lelek ki- 
sajátitáaával megvan a tér megfelelő 
építkezésre, amelylyel e meglehetősen 
elhanyagolt fflutcza szabályozása is na­
gyon és kívánatosán előhalad.

Az előbb, egyházat és Várost írtam, 
noha a terv még az Egyházkerületet is 
társul akarja. Ez nem helyes, mert a 
mit a vámon nyerünk, elveszítjük a ré­
ven. Ha az Egyházkerület beszünteti a 
központi «iskola megnyitásával a maga 
elemi osztályait, úgy a tantermek szama 
négygyei apadni fog ; a most meglevő 
zsúfolt iskolák száma pedig megmaraa 
s a baj hydra fejét nem hogy levágnók 
sőt uj életre keltjük.

*
Az elmondottakban igyekeztem ki­

mutatni, hogy a megváltozott viszonyok, 
a népesedés emelkedése szükségessé te­
szik iskolaügyünk fejlesztését. Egyszers­
mind rámutattam azokra a módokra, a 
melyek a fejlesztést —• az Egyház és 
város régi viszonya alapján a városi 
háztartás megterheltetése nélkül lehetővé 
teszik. Vajha gyönge szavam megillet­
hette volna azok szivét, kikre ez ügy le­
bonyolítása bízva van s elogz;la,ha,td 
Volna azt a ködöt, mely Egyházat és 
•Várost s e kettő közös érdekét minden 
áron szét akarja választani.

Tassi Miklós.

Debreczen, november 7-
Miniszteri fogadás. Wlassics Gyula 

vallás és közoktatásügyi miniszter e heti 
audientiáját csütörtökön délelőtt 10 órakor 
tartja.

Németek és szerbek szemben egy­
mással. A verseczi állapotok kapcsán rallty 
főispánt bizonyos oldatról azzal vádolják, 
hogy hatalmi érdekeiből a németek és szer- 
bek közt egyenetlenséget szít, — a németeket 
német i.emzeti párt alakítására küojrwrili. 
Uiv tüntetik fel a főispánt, mintha dik ator- 
sagot gyakorolna, azért szítja a németek é< 
szerbek köeö t az egyenoden-egét, ef'
re szükség eppen nincs, mert a súrlódások 
szerbek és ném tek közt régebb keletűek s 
nines szüksé< arra, hogy valaki e két nem 
zetiséget egymás ellen úszása, mivel a néme­
tek akik feltétlen befolyást aka'tak magok­
nak szerezni, magok minden ösziöozes nél­
kül tu'mentek a szerbekkel a határon. — 
Innen ered a főispán elleni harag áj, a ki 
elég m-ré»* volt polgármesterük ellen a fe­
gyelmi eljárást megindítani; holott mindenki 
beismeri, hogy az árvaszéknél nagyon sok a 
javiiani való; — a fegyelmi eljárás tehát 
teljesen igazolt volt.

Hazafias zsidó-hitközség. Balassa-Gyar- 
mafról írjak a következőket: A balassa-gyar- 
mati zsidó hitközség tagjainak régi óhajtása, 
hogy ne csak nemet, hanem magyar bitszónok­
latot is hallgathassanak a templomban. Ez az 
óhaj azonban eddigelé igazán csak kegyes 
óhaj, már csak azért is, mert a hitközség ez 
időszerinti rabbija csak németül tud s magya­
rul egy árva szót sem beszél, — A hitközség 
magyar érzelmű tagjai e visszás állapotokon 
mégis segíteni óhajtván, e tárgyban tegnap 
értekezletet tartottak dr. Révész Dezső hit­
községi elnök elnöklete aífttt. A hitközségi 
elnök szép beszédben ösraertetteja hívek jogos, 
hazafias kívánságát, hogy t. i. a jel nlegi rabbi 
mellé alkalmazzanak "P ma yar hitszónokig 
tartása végett egy másik magyar rabbit is. 
Az elnök Indítványozta is, hogy a magyar 
rabbi állására hirdessen pályázatot a hitköz­
ség. Ez indítványt legelőször is maga a mos­
tani rabbi támadta meg igen hevesen, majd 
szintén az indítvány ellen s a rabbi védelmére 
szólaltak fel egy néhányan, a felszólalók leg­
nagyobb része azonban azután az elnök indít­
ványát pártolta. Szavazásra kerülvén a dolog, 
nagy szótöbbséggel a magyar zsidók kerültek 
ki a h»rczból. győztesekként s, igy elfogadiák 
az elnök indítványát, a magyar rabbi alkal­
maztatása tárgyában. Minthogy pedig a hatá­
rozat ért símében a pályáza ot is ázőrnal ki­
írták, a hazafias magyar zsidók óhaja már a 
közel jövőben teljesedésbe megy.

I 1899. november 7.

A képviselőház ülése.
Aki a képviselőház üléseiben mutatkozó 

egyhangúságot sőt közönyösséget szemlélte, 
azt gondolhatta, hogy elernyedt az ellenzékben 
m'nden aksral-erő é* * a kormány az egész 
iépviselőházban még e részről is kész, enge­
delmes szolgákkal rendelkezik.

A legpapi — Nov. 6-iki — ülés ráczá- 
ólt arra, megmutatta, hogy van még az 
ellenzékben érzés, gondolkozás és aka­
rat.

Az i n d e m n i t y, ez az évenként 
meg-megujuló, rendszerré vált rendszertelen­
ség adta még az alkalmat az ellenzék élénk 
és nyomatékos megnyilalhozására.

Már, midőn P e v c z e 1 D. roegnyi- 
tolla az ülést tnindjáh »mint hitelesítették 
a szombati ülés jkvét s a kérvényeket elő­
terjesztene, ö r 1 e y Kálmán benyújtotta a 
VII. bíráló bizottság jelentését arról, hogy a
nemesócsaiválasztás ügye
o a düh hogy a megtámadott választást 
rendben ’alálta, s a kormanvpárti jelölt Z á- 
m o r y Béla mandátumát igazolta s a Ház 
ezt tudomásul vette: — megütközött az ellen­
zék azon, (hogy a «jog törvény és igazsíg» 
aerája igy bizonyítja meg magát!

S z i 1 y Pongrác* benyújtotta a föld- 
mivelési bizo'tság jelentését a vizimunkálatok- 
nál, az ut- és vasútépítésnél alkalmazott nap­
számosokról és szakmányosokról szóló, vala­
mint a gazdasági munkavállalkozókról es 
segédmunkásokról szó 6 törvényjavaslatok tár­
gyiban.

A javaslatok az indemnety létárgyalása 
után fognak napirendre tüzelni.

A Ház ezután harmadszori olvasásban 
elfogadta a vasúti árufuvarozás tárgyában 
Bernben 1890. évi október bó l^-éq kötött s 
az 1892. évi XXV. törv^oyczikkel beiktatott 
nemzetközi egyezményben Párisban 1898. jun, 
hó 10 én létrejött pótégyezmény beczikkelyezé- 
sóről szóló Ijavaslatot. -

De a vita voltaképpen akkor nyílt meg,
mikor kijelentette az

Elnök: hogy következik az mdemnity- 
ről szóló törvényjavaslat általános tárgya-

N e m é n y i Ambrus előadó röviden 
ismertette és elfogadásra ajánlotta a ja­
vaslatot. _

Ekkor kelt fel Kossuth Ferenci
SKfllASPfl

Beszéde élő szemrehányás a «jog, tör­
vény és igazság.-ot proklámált Széli-kor­
mány ellen.

idegen emberek, hozzá még egy jámbor kurta 
nemes tanyája gubbaszkodjék. Nosza nyomban 
meg is üzente Seres Mihály uramnak, hogy 
rövid időn hordja el a házát, mert különben 
meggyűlik a baja.

Nagyot bámult erre Seres Mihály uram. 
Már hogy ő hordja el a házat a sajat ősi 
portájáról I Bolond ember a nagyságos ur ő 
fegyelme, tisztán látszik. Azt üzente néki 
vissza, hogy nagyon mély annak a háznak 
a fundamentoma 1

Gábori! uram csak elnyelte. Hanem az­
tán ha kiment az erdőségbe, ha fönn baran­
golt a hegyen, kopókkal és solymárokkal 
törtetve a kizaklatott vad nyomán, mindenütt- 
a birtokain közé nyúlt, mint egy kiöltött, csu- 
folódó, hosszú nyelv, a Seres Mihály uram 
keskeny földecskéje* Ö kegyelme nem léphetett 
át egyenesen a maga jószágára, meg kelleit 
kerülni a Seres Mihály rongyos, vékony föl- 
decskéit.

No de ez már több volt az elégnél 
Mivel hogy azonban Gáborfi uram éles sze 
mével egy tekintetre meglátta, hogy a kurta 
nemessel fenyegetés aran nem boldogul, hát 
alkura fogta a dolgot.

Ígért a házáért egy falut, a földjéért 
fél vármegyét, de bizony nem sokra ment 
vele.

Egy tenyérnyi föld, egy kis ház, hát 
nem elég az a boldog embernek ?

Seres Mihály uram pedig boldog ember

volt. Ha kitekintett a kertjébe, ott rózsák, 
lokrok biztatták uj tavaszs/.al, ha rávetette 
szemét a vén tölgyesre, annak alján szikla 
tövében apja, anyja, ősei sirhantja emlékez­
tette a múltra. Ha bement az alacsony, kis 
ablakos szűk szobába, ott felesége, két szép 
pici gyermeke mosolygott rá. Nem, nem válik 
meg éttől a háztól soha ! A világ minden 
kincse kevés, hogy megvehesse az ő boldog­
ságát, az ő emlékeit.

Egyet fordult, kiment a ház elé s oda 
mondta a hirlhozó csatlósnak keményen, liadc 
tudja meg az a gőgös, telheteileh ura, hogy 
az ő nágy hatalma nem ér idáig.

— A Seres Mihály n mesi kúriája nem 
eladó.

Hejh! be piros is lett erre a nagy szóra 
a kegyelmes nagyságos ur arcza! Mintha papri­
kába mártották volna, fölpattant ; megforgatta 
vérben úszó nagy szemeit, fölemelte, megrázta 
csontos vasökleit, aztán egy hangot sem ejtve, 
visszadőlt czimeres zsölléjebe és fenekéig ki- 
hajia a nagy boros kupát. Zimmkós, fogcsikor­
gató zivataros nap voll. Minden élő meleg 
buvhelyre húzódott.

Vasárnap volt. Füstöltek a kémények, 
rokka mellett egymáshoz simulva a múltak 
regéin merengett a háznép . . . Gáborffy Dénes 
uram ő kegyelme, hajrá! csak kiverte minden 
ebéi, minden inasát, minden legényét s föl, 
föli nyakába vette a hófúvásba takart zord 
heevekei. NaDesliu künn kóborolt. Százszoro­

sán visszaverte vadásztülkeit a kopár bérez; 
a Vág zajló jege a viharban, szélben recsegett, 
zúgott, hullámzott; mig a nyivó kutyák s a 
megsebzett vádak panaszos nyögése tompa 
morajjá olvadt a természet dühöngő elem­
csatájában. ,

S bent a kis szobájában ezalatt, a szem 
vasárnapot ünnepelte a boldog család. Gssze- 
teszi a kacsóit a két gyönyörű gyermek, draga 
urára hajlik a mosolygó menyecske . . .

S egyszerre megcsörren az ablak, be 
taszítják az ajtót, fütyülve rohan be a szél es 
durva vasvillás, csákányos szolgák raga J 
meg a férjet, az anyát és a gyermekeket. 
Kivonszolják őket a ház elé, tizen- 
neki rohannak az örég falaknak, lerombo
a mohos viskót a gazda szemeláttára. z_
romokból hirtelen tutajt tákolnak össze, 
ráereszhk a zajló Vágra, odahurczolják a 
családot s mélyen belökik a rozoga tákolm y 
a recsegő jégdarabok közé.

*

A szél süvít, a gyermekek sikoltoznak, a 
férj ordít fájdalmában, az asszony szivszagga 
bánattal zokog ... ___

Viszi a bősz vihar a gyönge tutajt,
dobálja, ragadja.......... s a metsző szél
eles hahotává tördelve utánuk üvölt a zs 
nők Gáborffy Dénes gúnyos kaeza- 
gása ....
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Kossuth Ferencz hivatkozik arra, 
hogy a magyar országgyűlés az angol parla­
menttel ellentétben mindig bizalmi kérdésnek 
tekintette az indemnity!. A szóié azonban már 
közjogi állásénál fogva sem viseltethetik 
bizalommal a kormány iránt. Az ő pártja küz­
deni akar minden alkalommal a 67-<js alap 
ellen. A haza nem lehet boldog, ha nem tel­
jesen független és szerencsétlenség lenne, ha 
nem lenne oly párt, mely Ausztria hatalmi 
vágyainak ellenszegül. De azért sem viseltetik 
bizalommal a ikormány iránt, mert még a 
67-as alapon sem igyekszik a nemzet jogait 
erősíteni, sőt 1867. óta a kormányok inkább 
gyöngittetni engedték. Nagy ok a biz-lmatlan- 
sagra az is, hogy a kormány nem c-inália 
meg a kedvező alkalom . aczára az öualló 
vámterületet.

A miniszterelnök megelégedett azzal, hogy 
a volt kormány rombolás» után csak papiro­
son állítsa helyre a törvény értelmét, de a 
valóságban óvakodott az önálló vámterülettől. 
Másik ok a bizalmatlanságra az, hogy a je­
len kormány nem tudja megvédeni a nemzet 
önérzetét a közös hadsereg túlkapásai ellen. 
Példa rá a Hentzi ügy, mikor a közös had­
sereg és honvédség qlyan zsoldos katonákat 
ünnepelt, kik, ha lehetséges, legyilkoljak a ma­
gyar nemzetet az utolsó csecsszopóig. Botrátiy 
az is, hogy Magyarországon bebörtönözik azo
kát a polgárokat, a kik magyar nyelven je­
lentkeznek. Az indemnitive! való kormányzás 
egyáltalán nem illik az alkotmányos életbe óa 
a szóló az általa mohdoitak alapján h a t á- 
rozatijavkslatot ad be, melyben 
azt jávasolja, hogy a Ház az indemniti ja 
vaslatot ne fogadja el.

M ó c a i Antal a néppárt nevében el­
ismer’ a kormány ténykedéséi, sőt éppen bó 
kol annak, de mégis megtagadja hozzájárulá­
sét & javaslathoz. í

Utána Komjáthy Béla szóltill 
föl. Kotinor kéjöét festette politikai helyz°tüak- 
nek, főleg azonban oda érvelt, hogy.a nemzet­
tel szemben mindig a korona befolyása ér­
vényesül, mi által a törvényhozás másik té­
nyezője alárendelt szerepre van kárhvotatva, 
Hibáztatta, hogy a jelen kormánynyal szem­
ben nagyon eluézővé kezd lenni az ország.

Komjáthy beszéde titán az elnök 5 percz- 
nyi szünetet adott.

Szünet titán
Ugrón Gábor szólt. Beszéde tele élccel, 

de á mellett az igazság meggyőző erejével.
— Állítólag megváltozott minden — úgymond
— pedig minden a régibon marad. Legfel­
jebb a miniszterelnök szere etreméltósága vál­
tozott, Igaz, hogy a mai kirmánynak hibái 
már egy harminca éves rendszerből erednek, 
de ezzel a rendszerrel a mostani kormány 
sem változott. Csak egy iris friss hó esett a 
régi sárra és a ki bizalomteljesen rálép a 
friss hólepelre, az besüpped a régi sárba.

Szinte megdöbbentően hatottak Ugrón 
hatalmas fejtegetései, melyekkel kimutatta, 
hogy ez a 30 éves rendszer mennyire izo­
lálta Magyarországi áz egész világtól. Min­
denünnen ellenségek fognak körül és az az 
állam, melyhez legjobban oda vagyunk lán­
colva, a legnagyobb ellenségünk. Azok, kik 
még 30 év előtt jó barátaink voltak, ma el­
fordultak tőlünk. Ez egy rendszer müve, a 
mely azt célozza, hogy mennél elbagyatottab- 
bak legyünk az európai népcsaládok körében.

Frenetikus hatást ért el Ugrón, a mikor 
mesteri tükörbep mutatta be, hogy mennyire 
megfosztották ezt az országot magyarságától. 
Hiszen ma már nálunk mindenre, leginkább 
pedig kultúránkra rá van nyomva a germán 
bélyig. A magyar irodalom kihalófélben van. 
A nép szellemi tápláléka kizárólag az újság, 
mely egy napnak terméke lévén, nincs is hi­
vatva az örökkévalóságnak szánt munkát tel­
jesíteni. Minden téren hanyatlás mutatkozik. 
Ez a nemzeti hanyatlás pedrg a lezajlott dU 
éves rendszer eredménye. E rendszer oszlopai 
ma is ott ülnek a miniszterelnök háta mö­
gött, aki nem akarja észrevenni, hogy az ő 
története hasonlít ahoz a legendához, mely 
egy templomról szól, melybe vad harcosok 
törtek be. A templom nemtől figyelmeztették 
a harcosokat, hogy ne bántsák a templom

ereklyéit. Mégis megtették. Ekkor a vad har­
cosokat megátkozták és ga'ambokká váltoetat- 
ták,melyek folyton ott repdesnek a templom 
körű'. Nenb veszi észre Síeli Kálmán, hogy ily 
galambokká átváltozott vad harcosok röpköd­
nek körülötte ? Nos hát, nem külső dolgok, 
külszínek megváltozására van szükség, hogy 
magunkhoz térjünk, hanem az erkölcsök föl- 
magasztosulására.

Ugrón beszéde nagy hatással volt az 
egész Házra. A* egész baloldal lelkesen megA 
eljenezte és megtapsolta, a jobboldal pedig a 
megilietödés mély csendjével hallgatta.

Széli Kálmán nyomban reflektált 
Ugrón fejtegetéseire.

Ö azt a képe*, melyet Ugrón festett 
közállapotainkról, túlzottnak, sok tekintetben 
toriképnek tartja. Czáfolni l iparkodott Ugrón 
állításait és vi.delmexte Ausztriával yaló.viszo­
nyunkat, melyre épp azon átalakulások kö­
zött, melyek Európában az utolsó évtizedben 
végbementek, nagy szükségünk van, ha ma* 
gyár állami létünket meg akarjuk tartani; 
Ugrón politikája nagyon ideá is, nem vet ska 
mot a tényleges állapotokkal és figyelmen kí­
vül hagyja, hogy az ország nagy többsége 
hive az 1867-es alapnak. Beszede második 
részében pedig Széli Kálmán K o s a u t 
és Komjáthy beszédével foglalkozott.

Nagy figyelmet keltettek szavai, nielyek- 
ben erős hangsu yozás al kiemelte, hogy azon 
közegek, kik nem az 0 politikáját- követik, 
hamár megfognak szűnni a* ő közegei lenni. 
(Gsakhogy ifaekünk nem egyes emberi, »agV 
párt politikája kell, még ha azt Széli magé­
val ugyanazonositja is, hanem a Magyar 
Állam jogain alapuló es ennek egészséges 
fejlődőiét mmnkáló egyenes politika. Ez a 
»jog törvény és igazság«) A kvótáról nyilat­
kozni nem tartotta sem idöizerünek, sem 
czéisterünek.

Már fél háromra járt az idő, a mikor 
Széli pártjának helyeslése közölt befejezte 
beszédét és az elnök a vita folytatását más­
napra halasztotta.

Ezzel a tegnapi ülés egynegyed három 
kor véget ért. _______

.liijjél ,>
ja vagy barátja, a

A miliozta
kinek a háborúba kell 

mennie. A miliozta behívása egyedül Lon­
donban 6000 emberi sújt minden t iraadslmi 
rétegből. Az üzletek érzik a hiányt és folyton 
gyarapodik ez asszonyok *s gyermekek szá­
ma aki kenyér ke re »ójukét vesz­
tik e 1, ás rémülve néznek a közeledő tél 
elé , A csapatokkal zsúfolásig megtöltött vo­
natok közé asszonyok tolongnak gyermekek­
kel, mivel sok angol katona,a kik bosszú idő­
re kapitulának, már házas. A mint * vonat 
élindul, s'ivszaggató üdvözletek és jajveszóklő 
gyermekhangok hallhatók. A legvénebb vasulí 
hivatalnokok is elfordulnak hogy ne legye­
nek tanúi e jeleneteknek. A minisztériumok 
és a lapok ketségbeesetten erőlködnek, hógy 
áz elkeseredett hangulatot csillapítsák. A k 6- 
zeledő viharj lei azonbanmáb 
mutatkoznak.«

KÜLFÖLD.

A háború.
A »Sout African News« táviratot közöl 

Aliwal Northból, mely szerint a hollandi far­
merek egy gyűlésben elfogadlak egy határoza­
tot, melyben az illojális magatartás vádját 
energikusan vis«zaujasitják.

A Daily Mail jelenti Burgebrsdorpból 
(Fokgyarmat) e hó 2-áról: A Stormberg Junc­
tion melletti nagy angol tábort e hó 2-án 
50 angol martfűiddel délre Queenstownba he­
lyezték át. Azt hiszik, hogy a tábor áthe­
lyezése a Fokgyqrinatb&n számos búrt arra. 
fog inditaui, hogy az ellenséghez csatlakozzék 
A Bethuííe melletti hidon 3500 főből álló újabb 
oranje búr csapat több ágyúval átkelt.

Innen most csak galambposta hoz meg­
lehetősen elkésett híreket, a melyekből csak azt 
tudjuk meg, hogy Mafeking és Ladysmith még 
mindig tartják magukat.

A csatározásokban az előnyöket az ango­
lok magoknak tulajdonítják.

De az a hangú at, a mi Angliában ural­
kodik, ellentmond ezeknek az angol elő­
nyöknek.

Londonból ugyanis a tudósítások na­
gyon szomorú képet festenek az ottani h»n-
gulatról: ,

„Az egyedüli hivatalos közlések most 
csuk az elesettek liszt ái, me­
lyek végtelen szomorú sorban mind nagyobb 
veszteségeket lepleznek le.

A hadügyminisztérium épülete előtt ag­
gódva nézik ezeket az emberek. A jegyzékek­
hez tolongók soraiban uralkodó kinos csen­
det csák időnként szakítja félbe egy-egy Ki­
kiáltás a mikor valame'y szeretett nevet fe­
dezett’fel valaki. A sírva távozóknak a töb­
biek tisztelettel engednek helyet, vagy egy-egy 
ájuldozó nőt távolítanak el gondosan. A had 
ügyminiszterium most k i v ü l-b e I 6 I a 
gyász és szomorúság helye.*

. A nép hangulata itt mind komolyea- 
bá válik. Majd mindenkinek van hozzátartozó-

1 A delégáczió, mint értesülünk, no­
vember 23-áu fog ünnepélyesen megnyílt *tni 
Béeebeo. Tizenkét órakor a magyar, 1 óra» 
az osztrák küldöttséget fogadja a király.

i Osztrák képviselőház.
í M i l e w s k i — lengyel-, N o s k 6, 

a 1$. § revíziója melMt, — K i e a e w e t- 
i e r szqc. demokr. egyátaljában elvetése 
mellett szólt. .... j

Stranszky (ifjú cseh) kijelenti, hogy 
az ifjn-csehek ellene vannák a 14. §-nak, 
mert as » szabad alkotmánynak, valamint ^ a 
közszellem reformjának akadálya. A 14. §-t 
soha mm alkalmazták u c*eh nép előnyére. 
Az ifju-csehek nem elége«znek meg a 14. §. 
eltörlésével, hanem a kultúrára ártalmai, 
rosák alkotmánynak végleges reformját kö­
vetelik. '*

0 1 a r y gróf a minisztertanács tűnőké­
nek már közölt nyilatkozata után hosszabb 
házszabályvita fejlődött ki a két indítvány 
feletti szavazás módja iráni, mire megkezdő­
dött a szavazas.

Dasinszky sürgősségi indítvá­
nyát 161 szavalattal 61 ellenében elfogadták.

Az elnök azonban kijelenti, hogy az 
indítvány érdeme lelett nem engedheti meg a 
szavazás*, eért ez házseabályellenes, és meg­
okolja est a nyilatkozat, melyről azután izga­
tott házszabály-vita folyt le. £

Végül Dasínskin^ka 14. §.
eltörlésére vonatkozó indítványát 277 képvi­
selő távollétében elvetették, mert csak 167-en 
szavaztak mellette és 110-en ellene, igy tehát 
a minősített többség nem éretett el.

K a i s e r n e k a 14. §. módosítására 
irányuló indítványának sürgősségét enyhangu- 
lag elfogadták és a megválasztandó 48 tagú 
bizottságot Kaiser indítványához kepest utasí­
tották, hogy jelentését 14 nap alatt tér- 
jeszsze elő.

Ezzel az ügy elm ézést nyert és az elnök 
berekeszti az ülést ; a legközelebbi ülés szer­
dán lesz. A beérkezett iratok közt van Seic­
he r t és társainak interpellacziója i katooa- 
ságuak Ungarisch-Brodba történt bevonulása 
tárgyában, ahol nem v o I t a;k zavargá­
sok. Evvel a lakosságot felizgatták és provo- 
kált&k.

Gessmano, E i o h h o r ti és 
társaik interpehácziót ttitéznek a földmivelési 
és belügyi miniszterekhez az állategészségügyi 
ssabályok kezelése fránt a Magyarország és 
Ausztria közti állatforgalomban.

A német flotta egyeefilet. A Reich­
sanzeiger jelenti nov. 6-áról : Arra a beje­
lentésre, hogY a flotta egyesületnek Kőmgs- 
bergben vidéki választmánya alakult; a császár 
Bismarck tartományi főnökhöz intézett távi­
ratában azt válaszolta, hogy a német flotta 
egyesület segélyével sikerülni fog mindinkább 
meggyőzni a népet egy erős hajóhad szük­
ségességerői, mely érdekeit meg tudja véd-mi. 
Különösen jól esett a császárnak, hogy a 
nagyrészt nehézségekkel küzdő nyugatporosz­
országi mezőgazda-lakosság teljes őrömmé' 
kész az áldozatra, midőn az egész haza ja­
váról vau szó.

t /t «- • a . V.
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Kiss Béla lakodalma.
— Öröm H bohém országban. —

Csak minden 50 esztendőben van alkalma 
halandó embernek olyan fényes czigány la­
kodalmat látni, a milyen tegnap délután kez­
dődött a tartott kivilágos kiviradtig.

Kiss Béla, ez a fiatal czigányprimás, ki 
fiatalsága dácsára már száz meg száz embert 
zokogtatott meg hegedűjével — vezette oltár­
hoz Magyari Ilonkát, Magyar Imre és Kálmán 
unokabugát.

Tegnap délután már elterjedt a város­
ban, hogy 4 órakor olyan násznép vonul a 
nagytemplomba, a milyent ritkán lehet Deb- 
reczenben látni.

A kíváncsiság vett ezer meg ezer em­
beren — s a mgytemplom, mely tudvalevő 
leg 3000 embert kényelmesen bdfog »d, zsú­
folásig megtelt közönséggel. Azok a kik már 
erővel sem tudtak magoknak helyet törni — 
a nagytemplom »zéles lépcsőin, s a kosai 
utón foglaltak helyet, türelmetlenül várták a 
násznép érkazését.

Hogy ne lett volna nagy az érdeklődés ? 
Kiss Bélát ismeri mindenki s a szép szőke 
menyasszonynyal is rokonszenvezett az, a ki 
tudta, hogy a mi kedves ozigányainknak, Ma­
gyari Imrének és Kálmánnak rokona.

Az az embertömeg, melynek minden 
tagja másképen érzett, másképen gondolko­
dott, igazi szeretettel várta a násznépet s 
mosolygós arczczal beszélgetett, kérdezgette :

— Szép-e a menyasszony ? N»m fog-e 
félni az eskü elmondásánál ? Hát Kiss Béla 
boldog-e ?

A Hungária felől egyszerre kocsirobogá* 
hallatszott.

Jött a násznép !
Megbámulta biz azt mindenki, a ki a 

Piacz-utczán járt.
Harminnyolcz kocsival vonultak a nagy­

templomba.
Az első kocsiból Magyari Imre és Kál­

mán kis grerm-kei öltek, mint legifjabb vő­
félyek és koszorús leányok. Utánok a nász­
nagy! bottal Murzuk leánya. S ott jöttek utá­
nok az az örömszülők és a família.

Ott volt felesegestől mindkét Magyari 
fiú. Szép két asszouy, meg is nézte őket 
mindenki.

A menet közepén haladt a vőlegény, Kiss 
Béla kocsija.

Után* egész sorozata haladt a kocsiknak.
Bezárta amenetet a menyasszony 

kocsija, ki az első vöfólylyel Magyari Lajossal 
ment a templomba.

A násznép alig tudott helyet kapni.
Az urasztala előtt elhelyezkedve Béltaky 

Lajos Kiss Áron káplánja tartott szép beszé­
det ár. uj párhoz Aztán elmondták az eskü­
formát.

Az esküvő után a násznép kedélyes la­
komára gyűlt össte, mely a késő éjsz kába 
nyalt.

A kik jelen voltak egy édea bohém 
est emlékével távoztak el.

De kivonta mindenki tiszta szívből, 
hogy Kiss Béla és az ő felesege éljen bol­
dogságban.

HÍREK.

* Ötven éve# találkozó. A maga nemé­
ben ritkaságba menő találkozó színhelye volt 
ma Debreczen. Azok, a kik a szabadságharcz 
lezajlása után 1849. november elején a deb-

reczeni kollégiumban subscribállak, ö1 ven év 
után újra viszont akarták látni egymást es 
találkozóra grüllek Debreczenbeo. — Akkor 
ki leucz ve négyén voltak s tegnapra izenheten 
jöttek körülök az Angol királynő szálloda külön 
éttermében, a hol zárt körben szenteltek 
néhány órát a boldog visszaemlékezésnek. A 
találkozón megjelentek dr. Kola János őriz. kép­
viselő, S'nbő Janos esperes Vásárhelyről, Csil­
lag Lajos leik., Bojton, Czeglédy F. Debreczen, 
Borbély Samuel jegyző Tisza-Lökön, 
Áron Miksa nagykereskedő Debreczen, 
Nagy Károly lelkész Dengelegen, Los on- 
e z y József földbirtokos Er-zentkirály dr. 
Konrad Dávid orvos Híjdu-Böszörmeny, 
Bakos Antal megyei írnok Debreczen, 
0 s v a t h Gyula községi jegyző Kis Mar­
ján, G á 1 Ferenc lelkész Hegyköz-Palyibán, 
B e r e s t ő y János takarékpénztári igaz­
gató Nagy-Ká!!ó, Kémény Gábor főszam- 
vcvő Losonc», V e c s e y Viktor volt gyógy­
szerész Debreczen, E s z e n y i Sándor 
nyugalmazott tanító Nagyvárad, Bige 
Sándor ny. törvényszéki biró. A viszontlátás 
boldog örömmel töltötte el a derék öregeket, 
akik erősen remélik, hogy ma még érkeznek 
egykori diáktársaik közüt nehányao. A talál­
kozásra egybegyűltek, ma kedden délelőtt ki- 
lencz órakor a kollégium háznagyi hivatalá­
ban találkoznak, onnan a nagytemplomba, 
majd Tóth József és Tóth Fercnez egykori 
tanáraikat keresik fel. bogy őket üdvözöl­
hessék. Az üdvözlés után lefényképeztetik 
magukat. A találkozóra összegyűltöket Áron 
Miksa hívta meg délbe ebédre a Dréber sör­
csarnokban.

* Helyreigazítás. A «Deöreezen» teg­
napi számában «Beküldeteti» czim alatt a 
Márk Endre-féle közlésre a következő helyre­
igazítás küldetett be, aminek készséggel helyt 
adni kötelességünknek ismerjük:

»Abból a meggyőződésből kiindulva, 
íogy a sajtó csak a valóságnak megfelelő 
ténybeli előadások közlésére használható fel, 
amennyiben ezek a nagyközönséget érdeklik, 
engedje meg, miszerint becses lapja f. hó. 
6-iki szamában »Beküldetett « czim alatt 
foglalt közleményre kijelentsem, hogy azt alig 
áa diktálhatta szolid igazságszeretet, mert 
egy igen lényeges kérdésben tendencziózus 
valótlanságot tartalmaz.

Nem igaz ugyanis, hogy a dr. Kardos 
S&tnu által Márk Endre ellen indított kamarai 
ügyben a Curia elrendelte u választmány ha­
tározatával szemben a tanúkihallgatást vagy 
oármilyen bizonyítási eljárást. A való tény 
az, hogy a Curia alaki hiba miatt mondta 
ki a megsemmisítést, hivatkozván arra, hogy 
a debreczeni ügyvédi kamara választmánya 
csak mint fegyelmi bíróság hozhat 
ügydöntő határozatot a megfelebbezett határo­
zatot pedig nem a fegyelmi bíróság hozta meg. 
Utasította tehát a választmányt, hogy uj ha­
tározathozatal végett az ügyet a kamara fe­
gyelmi bíróságához tegye át,

A közlemény további része nem érdekel, 
csak az ügy iránt érdeklődőket óhajtom fel 
világosítani annak közlésével, hogy a cnria 
most említett végzése folytán az ügyet a fe­
gyelmi bíróság már le is tárgyalta s a hatá­
rozat egyhangúlag elutasító. 
Egy választmányi tag.«

*

Úgy értesülünk egyébként, hogy a teg­
napi beküldő jobban van értesülve, mint 
»egy választmányi tag« és a kúria nem ala­
ki okok miatt mondta ki a megsemmitést. _
Ezt különb m — akik az ügye jól ismerik _

* Debreczen közegészsége. Sárvár» 
Gyula dr. főorvos a közig. biz. mai ülésén 
terjesztette elő jelentéséi a múlt havi egész, 
segügyi viszonyairól. A jelentés szerint a köz- 
egészségi állapot a gyermekek között járvány, 
sxerüleg uralkodó vörheny betegség miatt 
erősebben volt megtámadva, mint az ezt meg. 
előző hónapban. A megbetegedések leginkább 
idült betegségekből, torokgyuladásból és cse- 
csemők bélhurutjából állottak. Heveny ragá­
lyos betegségek közül a vörheny emelke. 
dett, melyben 73 megbetegedés és 28 halál- 
eset állott e ő. — Ezenkívül szórványosán 
hasihagyináz, roncsoló toroklob ér. hökhurut 
ese ék eszleVettek, hssihngymázbán egy, roul 
csoló torok óbban egy halál eset fordult etü*
A vörheny tovatsrjedóséne* meqg lasa eze,- 
jaból *z óvadék és elemi iskoláb bezárattak.

* Debreczen népesedése. A múlt hó­
ban a város bel és külterületén — mint azt 
a főorvos a közig, bizottság ülésén jelentette 
— 126 fi- és 123 nő, összesen 249 született,
A születéssel szemben halálozás 151 volt g 
igy a születések 98 eset'el múlták felül a ha- 
álozásobat.

* igusági lobogó. Megemlékeztünk ar> 
ról a száz koronás adományról, amelyet az 
ilju«ág barátja, Sealay István állatorvos tett, 
hogy abból a kegyesrendiek gymnasiumában 
az ifjúság lobogóját, ahogy az‘más hasonló inté­
zeteknél van,Debrecenben is megvalósíthassák. 
Ma már arról számolhatunk be, hogy Szalay
stván nemes követőkre talált a tegnap Nagy 

Balint 20 koronát, dr. Irinyi István pedig 80 
koronát adományozott ugyan e czélra. Ha az 
adakozók száma ilyen szépen s ilyen tekinté­
lyes összegekkel szaporodik, rövid idő múlva 
meg lesz az ifjúság lobogója.

* Az ügyészség és az uj büntető el­
járás. Dr. Gegu-s Gusztáv főügyészhelyettes, 
a budapesti ügyészség vezetője, értekezletté 
hívta össze az ügyészség tagjait, hogy az uj 
bűnvádi eljárás eleibeléptelésére vonatkozó 
megállapodásoké', rendelkezéseket ez ügyész­
ség tagjai megismerjék. Az értekezlet beha­
tóan tárgyalta azokat az intézkedéseket, a 
melyeket az uj büntető eljárás már most 
szükségessé tett. Megállapodott abban, hogy 
olyan följelentéseket, a me yekben a vizsgálat 
halasztást nem tűrhet, már az uj törvény ér­
telmében a rendőrségnek adja nyomozat véget, 
bárkitől is származzék a följelentés. Az indít­
ványok tokimeteben pedig úgy intézkedett az 
ügyész-ég, hegy a mi vádra vonatkozik, azt 
elintézik a jelenleg érvényben levő törvény 
alapján, oiyan indítványokat, a melyekről 
előrelátható, hogy tárgyalása ebben az évben 
nem történik, vádirat alakjában készíti el az 
ügyet s deczember 31 ig visszatartja s ekkor 
terjeszti a bíróság elé. Megszüntető indítvá­
nyokat csak deczember 15-ig ad ez ügyészség 
azontúl pedig az uj törvény értelmében jár 
el, visszautasítja a vád képviseletét vagy mtg 
szünteti a nyomozás1.

* Újságíró és színész. M*g a múlt év 
februárjában történt, hogy Farkas Mikály, 
volt debreczeni, jelenleg budapesti hírlapíró 
és Búbos Árpád szintártársulatunk tagja 
kard párbajt vívtak s a 
melyben mindketten megsérültek. A debreceni 
büntető törvényszék Hoffmann biró elnöklete 
alatt ma ítélkezett a párbajozók fölött s 
úgy Farkas Mihályt mint Búbos 
Árpádot n y o 1 c z napi állam ^fogházra 
Ítélte. A felek az ítélet ellen fellebbeztek.

* Ivankovics püspök a magyarságért. 
Ivánkovics rozsnyói püspök a napokban egy 
körlevelet bocsátott ki, melyben megmutatta, 
hogy nemcsak n lelkidolgokban főpászlora az 
egyház megyéjének, de hívei földi sorsát is 
szivén viseli s minden tettével a hazát kívánja

természetesnek tartják. Különben : anyagi 
vagy alaki okok imatt történt a megsem 
milés, mellékes. Elég az, hogy a kamarai ha­
tározat, mini törvénytelen megsemmiaittetett,

szolgálni. Egyházmegyéje papjainak ugyanis a 
nép anyagi romlására irányítja a figyelmüket, 
a folyton terjedő kivándorlási mozgalomra és 
ennek úgymond egyedül az az oka, bogy a tut
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nép nem tud magyarul, s ezért nem munká­
jával, sem házi ipara készítményeivel nem 
állja ki a versenyt. A püspök tehát első sorban 
i* az egyházmegye összes katolikus iskolái­
ban elrendeUe a magyar nyelv lelkiismerete­
sebb tanítását, de ezenkívül egyenes kötele­
sségükké tette a plébánosoknak, bogy minden 
hitkö'.segbeo magyar dalos és olvasó egyesü­
leteket alakítsanak, melyek az iskolából 
kikerült felnőtt nemzedéket a magyar nyelv 
elfelejtésétől megóvják. Ezekben az egyesüle­
tekben gazdasági és ipari ismeretekre vonat­
kozó felolvasásokat lehet tartani, a betanult 
egyházi énekekkel pedig kísérletei lehet tenni 
az ünnepi miséken az istentisztelet eme részé­
nek megmagyarositására. A rozsa yó-egyház- 
megyei papokat nagyon föllelkesítette püspökük 
e hazafias körlevele és nyomban hozzáfog­
tak a magyar dalos- és o'vasó egyesületek szer­
vezéséhez.

* A kitámasztott ablak. Az utczára 
nyíló ablakok okozták ismét a bajt. Elvégre 
is, a hol a kövezet van, ott egész nyugodtan 
kellene járniok e járókelőknek. De nem 
igy van. X. a-szonynak tetszik szobát szellőz­
tetni s a mellett széles, utczára nyíló ablak- 
szárnyakat tartani, Jön egy szegény ember, a 
ki talán a legszükségesebb falat-kenyér után 
s etni sneki megyakitámasz- 
tott ablaknak, kész a katasztrófa, 
az ablakstár letörik. X. asszony méltatlanko­
dik, panaszt tesz. Ma is úgy történt. V égh 
Gyula főkapitány e'é került az ögy, a ki el­
bocsátotta az ablaktőrő embert s ki jelentette 
hogy az eféle véletlenségből okozott kárért a 
tettest megbüntetni nem lehet.

* Dalestély, Az iparos ifjúság e hó 
l2-en Vasárnap tartandó dalestélyére a meg­
hívók már szétküldettek, a rendező bizottság 
67. utón is felkéri mindazokat, kik még meg 
hívót nem kaptak, de arra igényt tartanak, 
hogy e szándékokat vagy az egylet Péterfiai 
utczai helyiségében, vagy Fridvalszky Rezső 
dalegyleli elnöknél tudassák.

* A tenkei Kossnth-szobor. Tudósí­
tónk táviratozsa lapunknak, hogy gyönyörű 
időben s óriási lelkes közönség jelenléteb n 
leplezték ma le Teákén a Kossuth Lajos szob­
rát. A szobrot a közönség magyar lakossága 
emelte. A lelep ezésre leutaztak Kossuth Fe- 
rencz, Rigó Ferencz, Balogh János, Lonkay 
Gyula és P*pp Elek országos képviselők s a 
vidék küldöttségei és intelligenciája nagy 
szambán jelentek meg ez ünnepre. Bernath 
le kész mondott nagyhatású ünnepi beszédet, 
mely alatt a seobrot leleplezték. Ezután 
Kossuth Ferencz beszélt nagy hatással a kö­
zönséghez, megköszönvén mint fiú, mint ha­
zafi a község áldozatát. Papp Elek képviselő 
a hölgyek részvétét köszönte meg. Diószeghy 
Mihály lelkész pedig Kossuth Lajos éédemeit 
méltatta. A szobrot a község közepén, a Kos- 
suth-téren állították fői. A leleplezés után 
bankett volt.

* Meglopott hetes. Szekeres Sándor 
hetestől, ki a Bikában szolgál, vainmelyik 
jóakaró ismerőse 40 frt készpénzt és több 
apró holmit elemeit. A ládáját törte fel s 
úgy végezte rosszakaratú teltét. A szegény 
hetes, ki hosszas tákarékoskodás után tudta 
az ellopott összeget egybegyüjteni1 jelentést 
tett a II. kerületi rendőrségnek, hol a vizz- 
gálatot megindították. A tettesnek különben 
már nyomában vannak.

* TVaia-ftan szász városok. A szász 
városok és községek elöljárósága gyakran, 
sőt legtöbb esetben nem vise telnek kellő 
ketlő tisztelettel a magyar állam hivatalé« 
nyelve iránt. Átirataikat, kiadványaikat né­
met nyelven szerkesztik és küldik az őket 
megkereső hatósághoz. így Besztercze sz. 
kir. város tanácsa czimmel ellátott, de már

»Stadt Magistrat BißtriU, Bistritz-Nasxoder- 
Comitat No. 4572—1899.« »Zeugoiss« kizáró­
lag németül van írva. Sőt a helynevek helyes 
elnevezéséről kiadott rendeletet sem respek­
tálja, amennyiben Besztercze helyett követke­
zetesen mindig „Bistritz«-et, Dipse helyett 
pedig *Dürrbaek«-ot ir.

* Hna piac*. A vidéki szalonna és bus- 
árulók árulóhelye az uj vámház mellé he­
lyezteti át.

* Jó barátok. Vargyas Miklós és Dé­
kán Janos együit mulattak ma délelőtt a de­
recskéi országút egy kis kurta korcsmájában 
Sohasem látták egymást ezelőtt, de a bor 
mellett könnyen ment a barátkozás, különö­
sen mert Vargyae kissé már ittas is vol1. Dé­
kánnak nem volt pénze, de ihogy legyen, el 
akarta lopni a részeg Vargyas erszényét, 
csakhogy rajtaveszted, mert Vargyas észre­
vette, mikor zsebében kotorászott. Persze a 
jóbarátság ezzel véget ért, sőt Vargyae a bo­
ros ficzkót a hálátlan Dékán fejéhez vágta. 
Szerencsére a legény feje keményebb volt, 
mert csak az üveg tört össze. A jóbarátok 
meghasontásának a rendőrség vetett véget-

* Czimadomáayozáe. A király P á 1 
István erdélyi gyu'aíehérvári tiszteletbeli ka­
nonoknak a Boldogságos szűz Máriáról neve­
zett salamoni czimeetes apátságot díjmente­
sen, báró Malkomes Jeromos osztálytanácsos­
nak a miniszteri tanácsosi czimet, Darányi 
Béla gazdasági főigazgatónak, a miniszter 
tanácsosi czimet, Gracsányi Gyula állategész­
ségügyi felügye őnek és Reich Albert állati 
egészségügyi felügyelői czimmel és jelleggel 
fölruhávott allami főallatorvosnak, buzgó 
szolgálataik elismeréséül a Ferencz-József- 
rend lovagkeresz'jet, Korény-Scheck Viucze 
újvidéki kath. főgimuátiumi és dr. Szemük 
István budapesti állami főgimnáziumi tanár­
nak a tanügy terén szerzett érdemeik elisme­
réséül a főgimnáziumi igazgatói czimet ado­
mányozta.

* Hogy történt a szászsebes! mé­
szárlás ? A vízaknai csata sebesültjeinek le- 
gyilkolasa, melyért a szászok felelősségét Con- 
rád polgármester sehogy sem akarja elös- 
merni, a szabadságharc legborzasztóbb em­
lékei közé tartozik. A szászok azt állítják : 
nem ők voltak a gyilkosok, de a városba be­
tört románok, a román történetírók viszont 
azt állítják, hogy a városra nem román csa- 
paiok törtek rá, hanem egy mindenféle mar- 
talócokból álló szedett-vedett rablóbanda, 
melyben szászok is elegen voltak s a melyet 
maguk a szászsebes! polgárok hívtak be a 
városba. A két előadásból tehát az derül ki, 
hogy a mészárlás dicsőségéből a román mar- 
talócokon kívül a szászsebes! polgároknak is 
kijut a része, Ezt különben megállapította 
maga Bem is, ki a mészárlás után bevonult a 
városba és ott a bűnösök fölött ítéletet tartott. 
Ez alkalommal kiderült, hogy a szászok szí­
vesen fogadták, megvendégelték és legjobb 
szobáikat engedték át nekik éjszakára. Éjfel 
után két órakor aztán egy ágyulövés dördült 
el, mire a lomkerelti oláhtábor 4—500 főnyi 
bandája berontott a városba s megkezdődött 
az öldöklés. Négy előkelő szász polgárra szá­
mos tanú vallomásából kétségtelenül bebizo­
nyult, bogy ezek is kést ragadtak és a náluk 
szállva volt honvédeket ők maguk gyilkolták 
le. Bem ezeket nyomban főbelövette. — Volt 
aztán még vagy sráz más vádlóit polgár is, 
de ezek ellen csak egy-kót tanú vallott s 
azért elkerülték a halált. »Bárha mindnyájan 
megérdemelték volna,* mondta Bem, A város 
azián nagy sarezot fizetett élelmiszerekben, a 
mire a Bem seregének nagy szüksége volt

* Dühöngő revolvere*. Biró Zsigmond 
nak hívják ugyan s még sem tudta megbírálni 
tetteit, sőt úgy elfeledkezett magáról, hogy 
most már a bíróság is beleszól a dolgába. 
Nagyon rosszul élt a feleségével, mely körül­
mény végtére nem oly nagy újság, mert igen

sokan lehetnek még e tekint tben hozzá hason­
latosak. Az ő dolgában annyi az újabb mo­
mentum, bony tegnap i Hatvan-utcza végén 
levő temetőnél revolverrel üldözte a feleségét. 
Utána is lőtt, de szerencsére nem talá ta. az asz- 
szony elfutott, Biról pedig annyira elfogta a 
lnlöldözeai máuin, hogy a járókelőkre keadett 
lövöldözni. Volt jaj vészé kiéi, futás-lótás egyi- 
deig a döhögő ember elöl. Végre e*y pest- 
sori férfiú megemberelte magát ■ Bírónak 
. ontott és szerencsése lefogta, Majd rendőr 
is került s a lövöldöző bekirértetett a köz­
ponti rendőrségre hol lezáratott.

* Osztrák és magyar tieitek Transz- 
Tálban. Laibaehból táviratozzék lapunknak, 
hogy a VII, tüzérhadosziály egyik tisztje a 
múlt héten pár napi szabadságot kert szülei 
látogatásira. Tegnap járt le a tiszt szabad­
sága s helyette egy levél érkezett az ezred»« 
czimére, a melyben azt irta, hogy elutazott 
Tran-zválba a burokhoz az angolok ellen 
bate ölni. A katonai hatóság megindította a 
nyomozást a tiszt után.

A transzvád kormány EpUrt Adolfot 
kinevezte preióriai rendőrfőnökké. Eplert 
osztrák-magyar rendőrségei szervezett izö 
fö'dmisesből, akjk az ő vezénylete alatt ál­
lanak. Wolf Schmidt és Bulich a tisztjeik. A 
legénységet már Meskette a kormány s fi­
zetésüket is meghatározta. Ruházaton és la­
káson kívül 16 shilling, azaz 9 frt napidijat 
kapnak, az altis-tek egy font sterlinget azaz 
12 frtot, a tisztek másfél irtot, azaz 18 forin- 
tgt. Csak a közbiztonságra kell ügyelniük és 
ki mondották, hogy Austria-Magyarországgal 
barí'ságoi viszonyban levő állam ellen nem 
küzdenek. A legénység a johannesburgi német 
konzul védelme adatt Ab. Miután a hatóságok 
főlesketsék a Idgénységet, Ep'ert meggyőző 
módon té'da eléjük a helyzet komolyságát és 
az vukal vette, hogy megfelelnek annak a 
bizalomnak, melylyel irántuk mint traeszváliak 
iránt viselteik.

* A női zenekar a Cursóban tegnap 
este tartotta első hangversenyét és rendkívül 
nagy tetszést aratott, úgy hogy legtöbb zene- 
számot meg kellett ismetelme. Ajánljuk ol­
vasóink figyelmébe a kitünően szervezett női 
zenekert.

* Egy zsoké halála. A Freudenauban 
teguap november 6. tartott lófuttatásnál Run- 
bold Georges zsoké oly szerencsétlenül esett 
le a lóról, hogy eszméletlen állapotban szál­
lították a kórházba, bol a szenvedett kopo- 
nyalörés közetkeziében csakhamar meghalt.

* az egyedül kellemes izű természe­
tes hashajtószer a Ferencz József keserüviz, 
miért is általánosan kedvelné és népszerűvé 
vált. A biztos és tartós hatású Ferencz József 
vi/.et 10 világkiállításon 10 aranyéremmel tün­
tették ki. Nem szabadna egy háztartásban sem 
hiányozni.

* A lengyel festő Butkiewitz Tódor 
lakás i Debreczenben Varga-utcza 34 sz. a. és 
nem 39, mint azt szombati számunkban téve­
sen jeleztük.

* Nagyot hallás. Egy gazdag hölgy, a 
ki a nagyot hallás és fülzugástól O. Nicholson 
művészi füldobja állal meggyógyult, annak 
— illetve intézetének — 20.000 márkát ajándé­
kozott, hogy ezen pénzből olyan süketek és 
nagyot hallok, a kiknek nem engedik anyagi 
viszonyaik, hogy a füldobot beszerezhessék, 
ingyen láttassanak el. Levelek czimzendők : 
«Institut E. W. Nicholson «Loogeatt» Gunners- 
burg, London, W. England.»

ÜZLETI KÖNYVEK rendkívül due 
választókban minden versenyt 
kizárólag le golosóbban kap­
hatók Hoffman és Kronovlt* 
könyvnyomdájában, a főpostával szem­
ben.

Színház.
«Himfy dalai »-ban ismét telt ház gyönyör­

ködött tegnap, hétfőn este. A darab nem egé­
szen a regi kitűnő szereposztásban került 
színre, mert Rosty szerepét Fenyéri helyett ifj. 
Szathmáry, Jolánét a beteg T. Halmi Margit



-Ä

6,

debrecze n. 13bU. november 7.

helyeit Cserényi Adél Tette ét. A csere azon­
ban egyik irányban sem mondható szerencsés­
nek. A többi szereplők a régi sikerrel ját­
szottak.

Matiné Kovács Gyula érvéi Ja*ár*-
Kolozsvárról teiegrafálják: A Kovács Gyula 
hátrahagyot'jai javára rendezett matiné nagy­
szerűen sikerül'. A megnyitó beszédet Jano- 
viis Jenó mondta. Az énekkar előadása után 
Fáy Szerén» Kovács Gyula egy versét sza­
valta. Bartók Lajos Apotheozisát Tomp« 
Kálmán ad a eló óriási hatással. Székely Lén 
opera-áriát énekelt, Szász Gerő alkalmi ódája 
után az ünnepi beszédet dr. Deai Gésa ügyved 
d Szigligeti társaság képviselője mondta, az 
egész színház zokogott. Ezután Székely Lén 
Kovács Gyula népdalaiból énekelt. Az ifjúság 
nevében Sárkány, az egyetemi-kör elnök« 
beszélt lelkesen. Gerő Lina érzelmes szava* 
lata után Kassai Karoly baritonista Kovács 
hattyúdalát énekelte el Pongrác* zenekarának 
kísérete mellett. A jótékony czelra 600 frt. 
tiszta jövedelem maradt.

Színházi műsor.
Kedden november 7-én »B« bérletben 

Cigánybáró. Operett.
Szerdán, november 8-án ,C« bérletben 

Létért való küzdelem.
Csütörtökön, november 9-én „A« bér­

letben Baba, operett. A czimszerepben Sárosi 
Paulával.

Pénteken, november 10-én »B« bérletben 
Julius Caesar.

Szombaton, november 11-én „C» bérlet­
ben Baránykák. Operett.

Vasárnap, novem. 12-én délután Arany- 
lakadalom. Este hérletszünetben újdonságul a 
Bolond, Operett.

Hétfőn, november 13-án »A« bérletben a 
Bolond.

Kedden, november 14-en »B* bérletben 
a Bolond.

Szerdán, november 15-én *C“ bérletben 
a Bolond.

Legény-alakok.
L Az unalmas fráter.

Tekintetes Szerkesztő Ur I
Engedje meg szerkesztő ur, hogy tévedé­

séről fölvi ágositsam, £n egyáltalán nem va­
gyok arszláb, nem vagyok méltó arra, hogy 
a nyilvánosság e terén díszelegjem, — én 
egy szerény és végetlenül unalmas fáter va- 
gyok.

Igen, meg tetőzi bűnömet, hogy bár én 
ezt jól tudom, még sem igyekezem pótolni e 
fogyatékosságomat ; nem gyakorlom számat 
üres szólamokra, elmémet olcsó szellemessé­
gekre, nem igyekszem kilesni apró titkokat, 
A-nál, hogy elmondjam öt perez múlva B-nél; 
nem, en egy javíthatatlan unalmas fráter 
vagyok.

Ügyvédjelölt vagyok. Olyan sokan va­
gyunk e pulyän, hogy nem (éltem inkognitó­
mat, ha ezt is elárulom. És mondhatom uram, 
hogy senki szégyenére nem váltam a jogi 
pályán.

A tanáraim mindig első helyen emleget­
tek, a főnököm pedig rám bízza hatalmas 
irodáját.

Bizony sok munkát ád áz, ha az ember 
meg akar felelni kötelességének. Én pedig 
akarok. Szoktam akarni.

Privát ambiczió dolga — nem is di­
csekvésből mondom, — hogy dem elégedtem 
meg soha az egyirányú kiképzéssel. Meg'optam 
áz estéimet, a reggeli alvásból is el-elcsipéget- 
tem egy órácskái, igy az án meglehetős olva­
sottságra tettem szart. Magán szorgalommal 
megtanultam németül, francziäul, angolul. 
Érzem, hogy a svédet sem állana tudni. Kel­
lene, kellene, szó sincs róla. De nem tudom, 
hogyan fog sikerülni.

Ismétlem, nem dicsekvésből mondom 
ezt. Bőven kárpótollak a világszellem-k kin­
csei, melyek feltárultak előttem, és elgyönyör- 
ködtettek szabad óráimban.

É'etem sima volna, szinte az unalmassá- 
gig boldog. Csak néha támadnak meg a két­
ség kinjai.

Oh, soh'.sem felejtem el, hogy milyen 
boldogtalan voltam akkor, amikor első Ízben 
ébredtem kicsinységem tudatára.

Egy zsuron történt. Első zsuromon.
Kissé szegletes vo tam, de azt hiszem 

elég csinosan feszült rajtam* a szalon-kabát. 
Hanem fellépésemnek bátorságot kölcsönzött 
az a hit, hogy a társalgásban nem leszek az 
u'olsó. Az én könyveim majd elég anyagát 
adják a beszélgetésnek.

Leültünk.
Elkezdődött a »társé.Igái«.
Vártam azt az időt, « mikor nékem is 

alkalmam lesz a beleszólásra. Oh, nyugodt 
voltam. - Akar ethika, akár sociologiu, akár 
roüvé»zi thémák, akár philosophia kerüli volna 
szóba, engem készültén lalal. Nem vesztettem 
volna el a fejem, ha bármelyik téma került is 
volna szőnyegre. Hozzá tudtam volna szólani 
alaposan, részletezve mindent.

Vártam, vártam és éreztem, mint zsugo­
rodik ös»xe egész valóm.

Teljesen ösmeretien dolgokról beszéltek 
ott, ruhákról, titkos szerelmi viszonyokról, to­
alett rejtelmekről és sok-sok egyéb titkos tu­
dományokról.

És én ott ültem közöttük némán, tehe­
tetlenül bárg uságom lesújtó érzetében. Oh, 
ekkor átnyilallott szivemen a fájdalom, villám 
czikázott át agyamon és ennek fénye mellett 
láttam, hogy egész eddigi eleiem czéltévesztett 
baba erőfeszítés /olt. Beláttam, hogy én ta­
nulhatok, dolgozhatok akármennyit, azért én 
csak egy hasznavehetetlen smokk vagyok. — 
Egy unalmas fráter. Akik a felszínen úsznak 
és kaczagva, bókolva, üirtelve szedik a pilla 
nat édes sikereit — azok a bölcsek.

Lám, ez az Írásom is milyen unalmas !
Jéro.

Tudomány,
A »Hnnyadmegyei történelmi és ré 

gészeti társulat* közgyűlését Kun Géza gróf 
elnök nagyszabású beszéddel nyitotta meg 
tóélybén utált * társhlat husi évi átinkássa 
gára s a legújabb tudományos sikereire, to­
vábbá e érkezettnek jelezte áz időt arra, hogy 
ez értékes museum tárgyai megfelelő elbelyé- 
zést nyerjenek és hogy Hunyadmegye ama 
családjai, melyek idáig nem léptek a társulat 
tagjai közé, a városokkal és vagyonosabb 
községekkel együtt e czélra áldozatot hozza­
nak. R é t h i Lajos lelkes szavakban tol­
mácsolta a társulat háláját az elnök buzgó 
példaadásaért; réményét fejezte ki az iránt, 
hogy lelkes szózata nem fogja elveszíteni ha­
tását Hunyadmegye értelmiségénél és hatósá­
gainál. Sólyom-Fekete Ferencz a'elnök Szi­
lágyi Sándor érdemeit méltatta. Azután Meilant 
felolvasása következeit a magyar és a román 
nép dalköltészetéről. A pénztári jelentés és 
költségelőirányzat meghallgatása után több 
üdvözlő iratot olvastak fe1. A gyűlés után 
Kuun Géza gróf marosnémeti kastélyában la 
koma volt.

KÖZGAZDASÁG.
Ugrón Gábor és a szentesi gőzmalom 

részvénytársasági részvények. Több fővé 
rosi lap közölte azt a hírt, hogy a szentesi 
gőzmalom részvénytársaságnál Ugrón Gá­
bor orszgy. képviselő nevére részvényeket 
hamisítottak. — Erre vonatkozólag a leg­
megbízhatóbb forrásból a következőkről érte­
sülünk :

Mikor a szentesi gazdasági gőzmalom 
részvénytársaság megalakult, a malom Ugrón 
Gábor Székely-Udvarhely egyleti takarékpénz 
tárának hutz ezer forinttal tartozott. Az ala 
kuló gyűlésen Sima Ferencz azon reményének 
adott kifejezést, hogy Ugrón Gábor is fog 25 
részvényt jegyezni s igy Ugrón Gábor neve 
azon megjegyzéssel kerüli a részvény aláírók 
tisztájába, hogy ha 6 a részvényekre nem 
rellektálna, az esetre neve számításba se vé­

tetik. így, mint a szentesi gőzmalmi részvény, 
társaság részvénykönyve igazolja, az Ugró,* 
nevére nem is állítottak ki egyetlen egy rész­
vényt se, s Ugrón neve a részvénykönyvbe 
nem lett beleírva. Ennélfogva az érintett hír­
ben Sima ellenségei rosszhiszeműséggel 
hozták kapcsolatba nevét a szentesi gőzma­
lommal.

Osztrák-magyar tarifa értekezlet. Mint 
a Magyar Távirati Iroda értesül, november 
3-án és 4-én az állandó osztrák-magyar tarifa 
bizottság Budapesten értekezletet tartott Kiima 
kormánytanácsos elnöklete alatt. Az értekez- 
eten az össses oszirák-magyar vasutak kép­
viseltették magukat és pedig a magyar állam­
vasutak Szájbély kir. tanácsos, az osztrák 
vasúti minisztérium pedig Brüll kormánytaná­
csos által. A határozathozatalnak egyik leg­
fontosabb tárgya az áruosziályozás reviziéja 
volt, a melyre nézve elhatározták, hogy az 
utolsó évtizedben esetről-esetre megállapított 
osztályozást rendszerbe foglalják, tekintetbe 
véve a csikkek értékét és más czikkekre való 
hatását. Az élelmiszer-szállítmányok bérmen­
tesítő jegyeire né8*e azt btttároítáfc, hogy 
bevárják azt ä válásit, a melyet a keieske- 
delmi minisztérium az államvasutaknak egy 
erre vonatkozó javaslatára - d és addig fel­
függesztik a határozathozatalt.

Változás a bécsi tőzsdetanácsban. A 
bécsi kamara tegnáp — nóv. 6. — (ártott 
ülésében felolvasták Schöller Fülöp Vilmos 
lovag levelét, melyben ez lemond tőzsdetaná­
csosi állásáról, A kamara élénk sajnálkozás­
sal vette tudomásul a lemondást és elhatá­
rozta, hogy megkísérli Schöllen lemondásának 
visszavoóágára bírni. 1

Külföldi gabonapiac*. London, nov. 6. 
Az irányzat általában kedvező, árak változat­
lanok: csak búza 3 p.-vel alacsonyabb. Városi 
liszt 24—28 sh„ repozeolaj 24 sh., tengeri 
19 sb. 3 p. Behozatal: búza 8000, árpa 10000 
zab 130,050 qu. Az idő : eső után derült.

- 1 --- X - --
Budapesti gabonfttőzsde

Nov. 6 s
á kész áruüzlet hivatalos árjegyzései a következők
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6.10
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SertéaT&a&r.
Kőbányai, sertéspiac*. Nov 6. Ma­

gyar elsőrendű Öreg nehéz (páron V™
kgm felüli---------kr. Közép pkint 300-4W
kg. súlyban----- 1— kr. 320 kilóg su y
Fiatal közép (páronként 251—320 kg. 
kr. Fiatal könnyű páronkint 250 kg. su y 
431/,—44 krig. Szerbiai: Nehéz pkmt 260 *8» 
súlyban 411/.—42 krig. , t

Sertésíétsxám: 1899. évi nov hó *-
napján volt készlet 35049 darab, ok . 
felhajtatott 1365 drb, 1899 nov. 5-en elszái- 
litatott 980 db. 6-ára maradt 34.918 db. A 
hízott sertésüzlet irányzata lanyha.
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Egészséges fogak
sokkal értékesebb javát 
jiépezik az embernek, 
mint azt a mindennapi 
életben egyébként elis­

merik. Szabályszerű 
emésztés, jó táplálkozás 
s ennek következtében a 
munka- ée életerő mind 
oly tényezők, amelyek 

_ nagy részben a fogak
épségben tartására is közreműködnek. A fog ápo­
lást tehát semmi szin alatt elhanyagolni nem 
szabad és használjuk rendesen, úgy reggel, mint 
este a ,Kósm:n* száj és fogvizet, mely erősiti a 
fogakat és üditi a szájat.

Egy palaczk, mely sokáig eltart, 1 frl, kap­
ható a gyógyszertárakban, jobb drogua- és illat­
szer-üzletekben. Yezdriépviselöség : E. Skriwan 
Bécs, IX. Müllnergasse 3. — Nagybani raktár
Budapesten, Török Józsefnél.

CSARNOK.

Miről regél a malom?
Regény.

Sndenmmntól. (23.)
(Folytatás.)

A fenyves koronái mögül — melyek 
komoran és némán hajladoznak a lassú szél­
ben — aranysárga fény lebeg. Még egy fél­
óra, és a hold ráontja ezüstjét a tájra.

János komoran lépked a bódék között. 
A »Korona* sőhtése előtt megáll, és benéz 
az ablakon. De amikor benn meglátja Már­
tont, kipirult arczal egy csomó üres üveg 
mellett ülve, .visszahúzódik az éj homályába, 
fél, hátha találkoznak ...

A szomszéd helységből víg ének hallat­
szik. Vonakodik egy kissé, azután belép. — 
Egészen kiszáradt az ajka, nyelve majdnem a 
szájpadlásához tapad. Csupa örőmkiálltással 
fogndják. Egy sortól ázott asztal körül csupa 
hajdani iskolapajtás ül, legnagyobb részt le­
gény emberek még, a kiket eddig mindig 
került.

Körülveszik, éltetik, kényszerítik, hogy
közéjük üljön. „

— Miért vagy olyan ritka közöttünk 
Jancsikánk ? — kiáltja az asztal túlsó
végéről valaki, — hol bujdosol te estefelé?

_ Oda van ő kötve a szép sógorassz-
szony kötény pántlikájához, — tréfálkozik egy 
másik.

— Ne beszélj a sógorasszonyomról ! — 
kiáltja János összevonva szemöldeit.

Undorral töl.i el a gúnyolódás, a re­
kedt larma sérti fülét, a durva tréfa fáj neki. 
Néhány üveg hideg sört bajt fel, azután ki­
megy, nagy fáradtságba került, mig lerázta a 
nyakáról a tolakodó legényeket.

Odalopódzik az .erdő szélére, szemeit a 
homályba mereszti, mely a holdsugarak fé­
nyeben életre kél, azután pár lépést tesz az 
erdő sűrűjébe s az éltető füuzeres fenyöiilatot 
teli tüdővel szívja magába.

Erőszakkal leakarja küzdeni a titokza­
tos érzést, mely tágjait zsiobásztja; de men­
nél messzebb jut az ünnep helyétől, annál 
inkább nő nyugtalansága.------- —

A terembe készült menni, a mikor izga­
tottan siet felé Maas Francz;, Balsejtelem 
fogja el.

— Mi történt ? — kérdi,
— Jó, hogy itt lellek I — Sógornőd 

rosszul lett.
— Az Istenért 1 — Hova vitted ?
— Márton bevitte egy sátorba.
— Hogy történt ? Hogy töriént az egész ?
— Rosszulléte előtt észrevettem már 

rajta jóval, hogy sápadt és csendes lett. kér­
deztem mi haja. Azt mondta, a lába fáj. De 
nem akart azért leülni, együtt tánczoltunk s 
a terem közepén összeesett.

— Es aztán ? Aztán ?
— Aztán felemellem, helyére vittem oly 

gyorsan, a hogy csak lehetett s küldtem 
Mártonért.

— Ember, mért nem küldtél én utánam.
— Először, mert nem tudtam, hol jársz, 

aztán meg agy kellett, hogy az uráért küldjék 
először if.

János erőszakolt nevetéssel közbe vág :
— Igazad van. Hát aztán ?
— Felnyitotta a szemeit, mielőtt Már­

ton megjött volna. Első volt, hogy elküldte a 
körűié álló nőket, azután azt súgta nekem :
• Ne szóljon semmit neki az ájulásról* és a 
mikor pedig Márton halálsápadtan megjelent, 
látszólag egész nyugodtan men1 felé és mon- 
dá : »A czipfl szorítja lábamat — más bajom 
nincs.«

— És aztán ?
Ezután Márton kivezette. De én láttam, 

mint tőrt ki egyszerre zokogásban és fejét 
ura vállára hajtotta. Erre azt gondol am ma­
gamban : »A jó Isten tudja, hol szorítja ezt 
a czipő 1«

János nem hall semmit. Anélkül, hogy 
barátjának egy szól is szólna, otthagyja.

A vászon függöny, mely a Felshammer- 
féle sátor nyilasát-fedi, mélyen le van eresztve. 
János hallgstódzik egy perczig. Halk sírás, 
Márton csitilő szavaival keverve, tör ki be­
lülről. Felakarja szakítani a függönyt, de az 
nem enged, úgy látszik le van szegezve.

— Ki az ? ■— kérdi Márton.
— Én. — János!
— Maradj kint !
János összerexdül ... Ez a »maradj 

kint« úgy éri, minífiá kést döftek volna mel­
lébe. Most, mikor azt akarja, hogy mellette 
lehessen, ha szenved, vigasztalhassa, nyug­
tathassa, — akkor azt mondjak neki: »Ma­
radj kinti*

összeszoritja fogait, éles tekintettel vizs- 
gálja a függönyt, melynek itt-ott ritkább a 
szövése s azon elgyöngülten tör át a benső 
lámpa fénye.

— Janos ! — kiált át Márton !
— M. az ?
— Nézd meg, itt van-e a kocsi.
Meg teszi, a mit bátyja parancsolt. Hisz
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azt hiszem, már benned rejtez a betegség, a 
pihenés jó 1 sz. — Csak ne tartana oly soká, 
mig előhozzák a kocsit. Talán jó volna, hí 
azt a rövidke utat a mezőn át gyalog lenn 
meg — természetes, ha nem fáj a lábad, — 
Nos elmész.

Trude Jánosra pillant és igent int.
— Kinn meleg van, a fü száraz és Já­

nos majd elkísér,
Trude arczába szökik a vér, s az úgy 

égeti. Marton az asszony szemébe akar nézni, 
de az lesüó pilláit.

— Azután, te félóra múlva megint 
lehetsz, mondja Jánoshoz fordulva, 
hallgatását nem'karásnak veszi.

János fejét rázta * Trudera néz. A*t 
mondja, hogv ő is jól lakon már a mulat*»- 
sál.

— Menjetek, gyerekek, Ist'n veletek I —* 
szólt Márton —- s ha megszökhettem a társa­
ságtól, én is jövök utánatok.

János a távolba néz, a mező, a mel 
a hold ezüst-fehér fátyla borit, olybá tü 
nek , mint egy örvény, melyet kavargó fel] 
'akar ; úgy érzi min'ha az a kar, mely most 
oly lágyan es szereteileljesen nyugszik kar­
ján, ragadná le őt abba a mely örvénybe.

— Jó éjt! — kíván halkan, elferdülve 
bátyjáiói.

— Nem is adsz nekem kezet ? —- kérdi 
Márton tréfás szemrehányással és a mikor 
János lassan jobbját odanyujtja, forrón meg­
szorítja azt.

Mennyire fájhat az embernek e^y kéz- 
szoriiás I

. ' Folyt. köv.
1 - MII
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üzenet hordásra jó Ő is. Átkutatja mind a 
kocsikat a á mikor nem leli meg azt, amelyi­
ket keres, visszamegy.

A függöny már fel van hajtva. Itt áll 
Trude — könnyű kendőcskével kötötte be 
nyakát — milyen halvány, milyen szép /

— Azt gondoltam, — mondja Márton, 
a mikor hallja a hirt — hisz csak hajnalra 
rendeltem ide a kocsit.

— Trude el akar menni? — kérdi 
János.

— Trudenak el kell mennie ! — mondja 
a nő, s kisirt szemei mosolyra nyílnak.

— Csak gyere, édes Fiam I — kéri Már­
ton. Ha csak a lábad volna, nem mondanám : 
de az az elebbi sirás, — az izgatottság —

Szőnyegek,
^ ^Linóleum, viasszos vásznak,

\ Bútorszövetek,
[ Gyapju és csipke függönyök, 
•Ágy és asztalterítők,] 

Flanel takarók,
nagy választékban kaphatók

jSzabó Lajos Fiai ezégnéi
\ Debreczen.
KD0(D00Q(D(IXI)00000S0

Olcsó
alkal­
mas
aján­
dék
tár-
gyak.

Boros Testvérek
női divat áruháza DEBRECZEN, Kossuth-n. 6. sz.

Baktárunk feleslegét: Finom női ruhán 
kelme maradékok árait

felére szállítottuk le.
—= Selymek, Bársonyok. =—

Vei ezek, Kendők, Echarpok, Harisnyák,
Keztyük

leszállított árakban. — Nagy választék. 
Női kézimunkák és kellékek.

Olcsó
alkal­
mas
aján­
dék
tár-
#rví

Felülmulhatlan olcsóságok.
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DEBRECZä 1899. november 7.

Női- és gyermek felöltők nagyraktára. Női ruhák saját műhelyemben 
legizlésesebben

A „Kék Csillag“
áruház

[az őszi idényre a következő árakat 
jegyzi :

I Női ruhaszövetek 12 krtdl 4 írtig 
J Női posztók . . 25 krtól 2.50-ig
[pongis selymek 40 krtól 1.50-ig 
Merveilleux (sima) . 1 írt 10 kr. 
TaíTet glacé „ . 1 frt 38 kr. 
Fekete selymek nagyválasztékban, 

[spárga szőnyegek . . 18 krtól
I Brüssel.......................... 98 krtól
Tapestry . . . • 1 írt 20 kr.

[Nyírott..................... 1 frt 90 kr.
I Szobaszőnyegek 2 frt 35 krtól 10 frtig.

1238/1899 v. k. szám.

Árverési hirdetmény.
A debreczeni kir. jbiróságnak V. IV. 

88/51899P. számú végzésefolytánkozhirré 
tétetik miszerint Silbiger Ármin részére 
Nagy Sándor és neje Kiss Zsuzsanna 
debr. lakosoktól 470 frt. tőke, ennek 
1899 évi április hó 24 napjától számí­
tandó 6 % kamatai és eddig összesen 
71 frt 50 kr. perköltség erejéig 1899 
évi juhus hó 8-án biróilag lefoglalt és 
481 frtra becsült 109 darab magyar juh 
és 9 kosból álló ingóságok 1899 évi 
november hó 11-én délelőtt 9 
órakor kezdetét veendő és a hortobágyi 
vásártéren megtartandó nyilvános bírói 
árverésen, a legtöbbet Ígérőnek azonnali 
készpénz fizetés mellett, szükség esetén 
becsáron alól is el fognak adatni.

Debreczen 1899 évi október hó 23.
Török Péter.

bírói kiküldött.

A „Kék Csillag“
női divat,

vászon, fehérnem* és szőnyeg
áruház

Főpiacz, Kistemplommal szemben. 
Az elismert

legjutányosabb bevásárlási 
forrás.

A családoknak valósággal
nélkülftzhetlen,

N
rJl

A „Kék Csillag“
a gyapjú és selyem folytonos ár-[ 
emelkedését nem használja ki, sőt 
a régi olcsó árakban árusít, mit 
azért tehetünk, mert óriási tömeg 
árukat vettünk meg a régi árakban 

a külföldi piaczokon.
Férfi gallérok 
Kézelők . .
Ingek (fehér) 

színes

darabja 12 kr. 
párja 25 kr. 

1 írttól feljebb. 
50 krtól feljebb.

Szolid pontos kiszolgálásért kezeskedünk] 
tisztelettel

Wallerstein Fiilöp Fiai

Kovács GYULA vaskereskedő
Piacz-utcza, a Bika szálloda mellett,

ajánlja nagy választékban raktáron levő, elösmert, legjobb minőségű

Eperjesi cserépkályháit,
melyek ez iparágban első rangot foglalnak el és számos 
elsőrendű kitüntetésben részesültek.

Jutányos árak mellett
a legszolidabb és legpontosabb kivitel biztosittatik.

A kályhák felállítását csakis kipróbált szak­
avatott áilitók által végeztetem.

Ezen kályhák úgy tartósság, szépség, mint fütőké- 
pesség tekin'etében bármely külföldi gyártmányúval ver­
senyeznek.,

Kész felállított mintakályhák raktá­
ramon megtekinthetők.

M x
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Az általam leggondosabban összeállított, tekintélyes orvosók által ajánlott 
és jónak talált vegytiszta

am~ SÓSIWRSZESZ
mely már eddig is igen nagy elterjedtségnek örvend, kapható minden fü°zer- 
üzletben, valamint gyógyszertáramban.

Ára egy kis üvegnek 45 kr., nagy üvegnek 90 krajezár. 
EEEEE Vidéki megrendelések pontosan teljesítetnek, r •=
* Használati utasítással ellátott könyvecske minden üveggel ingyen adatik. M

TÓTH
gyógyszer!ár I és illatszerraktára DEBRECZENBEN, (Tisza-palota.)

Nyomatott rioltmann és Kronovitz könyvit yomda<abim Debreczen, a tőpostával szemben.
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